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Politika


"Washington could not tell a li; Nixon could not tell the truth; Reagan cannot tell the difference."


(Washington nem tudott hazudni; Nixon nem tudott igazat mondani; Reagan nem tudja, mi a különbség a kettő között.)


Mort Sahl amerikai komikus


A következő cik Selmeci Tibor tollából való és meglehetősen alkalmas arra, hogy gyakoroljuk rajta a több hasábos tördelést.


Hócipősarok


Ennek a kis szatírának szereplőit biztosan mindenki ismeri. Horn Gyula Magyarország miniszterelnöke, Suchman Tamás ipari miniszter, Szekeres Imre pedig az MSZP parlamenti frakcióvezetője.


Illetékes elvtárs


Nem, gyerekek, ezt már tényleg nem vállalom! ( rázta a fejét Suchman Tamás ipari, kereskedelmi, kulturális, vasúti, bel- és környezetvédelmi miniszter. ( A siófoki csúszdákat még hajlandó voltam felügyelni, de ami sok, az sok!


Horn Gyula tövig rágta körmét az izgalomtól:


( Megtarthatod a főkönyvtárosi tárcát, a Lehel téri újságstandot, meg piacfelügyeletet, valamint a péksütemény-elővásárlási jogodat, csak ne hagyj benne a pácban! Kiben bízhatnék meg, ha nem benned?!


( Egyszerűen nincs időm. Amióta elvállaltam a személyes bírságolást az M7-es bevezető szakaszán, azt sem tudom hol áll a fejem. Nemrégen is békaembernek öltözve fújattam meg a szondát az autósokkal, merthogy most a Dunai-dolgok is hozzám tartoznak, és csak később szóltak, hogy nem minden Dunai búvár.


Szekeres Imre az egész frakció nevében felajánlotta együttérzését, de Suchman tovább ingatta a fejét.


( Nyakamon az őszi vetés, a malactermelőkkel is tárgyalnom kell, nem is tudom mi lenne velem, ha nem bíznál bennem ennyire, édes Gyulám!


Miniszterelnökünk elérzékenyedett. Amióta kedvence eladta a HungarHotels-épületeket, kis plüss Suchman-babával aludt. A baba vigyázta álmát, hogy ébredéskor az első dolga ne lehessen más, mint az a mérhetetlen öröm, amelyet még a közvélemény-kutatók is csak külön rendelésre tudnak kimutatni.


( Jó, leveszek valami terhet a válladról. Összevonom a külügyet az igazságüggyel, hogy ne kelljen két épületbe rohangálnod csak azért, mert mindenütt te vagy a miniszter.


( Egye fene ( bólintott rá az egykori privatizációs szakember, mire Horn kis- és középkereszteket vetett örömében. Némi elégedettséggel nézett a tükörbe, amelyben saját tükörképe helyett Kuncze Gábort pillantotta meg, aki koalíciós okokból egy kicsit elszunyókált és nem volt ideje átadni a helyét Suchmannak. A miniszterelnök összevonta szemöldökét és a belügyi tárcát.


( Tamás, most hogy már minden hozzád tartozik, még el kell vállalnod egy utolsó fontos megbízatást.


( Hadd ne legyek illetékes elvtárs ( kérlelte Suchman ( már a kórháziágy-csökkentéseknek se nagyon örültem, amikor rámlőcsöltétek. Jó, ki tudtam szedni az ágyakból a rugót, hogy eladjuk Afrikában jól szelelő kályhacsőként, de azért mindennek van határa.


( Felső határa tényleg van, na de alsó?!


( Szóltam én egy szót a bányáknál? Úgy eladtam mindet, hogy már a vakondokoktól is koncessziós autópályadíjat szednek, de ez a tévés ügy nekem valahogy nem smakkol.


Erre Horn hosszas előadásba kezdett a valós és vélt nemzeti érdekekről, minek következtében Szekeres Imre az egész frakció nevében elaludt.


( Hidd el, olyan nyomásnak vagyok kitéve az ellenzék részéről, hogy nem tehetek mást. Juditban nem bízhatok meg, nincs neki összkormányzati karaktere. Haladéktalanul át kell venned a helyét a televízió reklámblokkjában!


( Nem lehetne helyettem valaki más? Nem mondom, amióta én játszom a Híradó előtti reklámokat, azóta megnőtt a párt népszerűsége, de most az egyszer... Lassan már időm sincs á
