Törölje ennek a bekezdésnek a szövegét és illessze a helyére a BOOKS.WMF képet


Egy kis angol történelem


I. Henrik (1100-1135)


Hódító Vilmos negyedik fia, aki tanultságáért a Beauclerc nevet kapta, született 1068., meghalt 1135 dec. 1. 1100 augusztusában követte a trónon bátyját, II. Vilmost, mely trón idősebb testvérét Róbert normandiai herceget illette volna. De ez a Szentföldön volt s amikor onnan hazatért, Henrik őt lemondásra bírta, sőt később Normandiát is elvette tőle és Angliához csatolta. Henrik a pápával szemben engedékenynek mutatkozott s lemondott az investitura jogáról. Sokat fáradozott angolszász és normann alattvalóinak megbékítésén. Ő adta ki az első angol szabadságlevelet, mely a későbbi Magna Charta alapját alkotta.


II. Henrik (1154-1189)


I. Henrik unokája, Anjou Gottfried gróf és Matild, I. Henrik leányának fia, a Plantagenet-dinasztia megalapítója, született 1133 márc. 5., meghalt 1189 júl. 6. Nagyatyja őt jelölte ki utódjának, de nagybátyja Blois István foglalta el előle a trónt, s csak hosszú harcok után ismerte el utódjának. Henrik atyjától Normandia hercegséget örökölte, nejének Eleonorának révén Franciaország harmadát bírta. Az angol trónt István halála után 1154 októberében foglalta el. Henrik erélyesen uralkodott s hatalmát különösen az egyházzal szemben éreztette. 1164-ben a clarendoni határozatokkal a papságot teljesen a király hatalma alá rendelte. Becket Tamás canterbury-i érsek tiltakozott a határozatok ellen. Henriket annyira felbőszítette volt kegyencének viselkedése, hogy haragjában olyan kijelentéseket tett, melyek négy lovagot arra bátorítottak, hogy az érseket a canterbury-i székesegyházban 1170 dec. 29.-én meggyilkolják. Ezért III. Sándor pápa kiközösítette Henriket, s csak akkor oldozta fel, amikor a király a clarendoni határozatokat visszavonta. Két évvel később Henrik a szentté avatott Becket Tamás sírjánál vezekelt is és ezzel teljesen meghódolt az egyház előtt. Uralkodásának utolsó éveit fiainak lázongása zavarta meg. Henrik sokat tett az igazságszolgáltatásért, uralkodása alatt lépett érvénybe az esküdtszék intézménye Angliában.


III. Henrik (1216-1272)


II. Henrik unokája, Földnélküli János fia, született 1207 okt. 1., meghalt 1272 nov. 16. Mint gyermek lépett trónra s eleinte Pembroke gróf gyámsága alatt állt. Később francia és olasz kegyenceinek befolyása alá került és a Magna Charta többszöri megsértése miatt összeütközésbe került az angol főurakkal. Ezek vezére, Montfort Simon az oxfordi határozatokkal Henriket alkotmányos uralkodásra szorította. A király csakhamar megfeledkezett ígéreteiről és 1264-ben kitört a polgárháború. Henrik Lewes mellett vereséget szenvedett és Montfort fogságába esett, aki nagy tisztelettel bánt vele. Erre 1265 augusztusában összegyűlt az angol parlament. Montfort hatalma nem tartott sokáig, mert Henrik fia, Edward kiszabadulván a fogságból Evesham mellett legyőzte a lázadókat, a csatában maga Montfort is elesett. Henrik kiszabadult a fokságból és élete végéig nyugodtan uralkodott lázadások és válságok nélkül.


IV. Henrik (1399-1413)


János lancasteri herceg fia, III. Edward unokája, született 1367 ápr. 3., meghalt 1413 márc. 20. Unokabátyja II. Richard üldözése elől Franciaországba menekült s amikor az őt a családi vagyontól is megfosztotta, 1399-ben betört Angliába, a királyt elfogta s a parlament áltat letétette. 1399 szeptemberében ő maga foglalta el a trónt, s ezzel kezdődött a Lancester-ház uralma. Sokat harcolt a lázongó walesiekkel, majd régi barátjának kétszeri lázadása foglalta le idejét. Képes volt megszerezni viszont a papság támogatását, ennek köszönhetően tudta trónját haláláig megtartani.


V. Henrik (1413-1422)


IV. Henrik fia 1387 aug. 19.-én született, meghalt 1422 aug. 31. Trónörökös korában szeretett mulatozni, de trónra lépése után komoly, derék, erélyes uralkodó vált belőle. Miután Angliában a belső nyugalmat biztosította, Franciaország koronáját szerette volna megszerezni, ahol az elmebajos VI. Károly uralkodása alatt az orleánsi és a burgundi párt küzdött egymással. Henrik János burgundi herceggel kötött szövetséget és 1415-ben Azincourt mellett fényes győzelmet aratott a francia lovashadsereg felett. Ezután pár év alatt elfoglalta egész Normandiát, s miután János normandiai herceget az orleánsi párt meggyilkoltatta, annak fiával, Jó Fülöppel kötött szövetséget. 1420-ban Troyesban szerződésre lépett VI. Károly nejével Izabellával, melynek értelmében nőül veszi annak leányát Katalint s VI. Károly halála után a törvényes örökös kizárásával ő és utódai öröklik a francia trónt. Henrik ezt már nem élte meg, váratlanul, fiatal korában elhunyt.


VI. Henrik (1422-1461)


V. Henrik fia, született 1421 dec. 6., meghalt 1471 máj. 21. Atyja halálakor 9 hónapos volt és két ország: Anglia és Franciaország trónját örökölte. Eleinte mindkét helyen gyámok kormányoztak helyette. Erre az időre esik Jeanne d'Arc fellépése és Franciaország felszabadulása az angol uralom alól. Henrik gyenge akaratú uralkodó volt és uralma alatt tört ki  a rózsák háborúja. A Lancaster-házzal vívott rokon Yorki család változó szerencsével folyt harcok után megszerezte az angol trónt és Henrik kénytelen volt azt 1461-ben Edward yorki hercegnek átengedni. Henrik felesége Margit azonban folytatta a harcot, de ő is fogságba került. 1470-ben Warwik grófja Henriket kiszabadította a fogságból és újra a trónra ültette, Edward azonban legyőzte és a Towerban megölette.


VII. Henrik (1485-1509)


a Tudor dinasztia megalapítója, Edmund richmondi gróf fia, született 1457 jan. 28., meghalt 1509 ápr. 21. Anyai ágon a Lancaster-házból származott s ennek bukása után a Yorkiak elől Bretagneba menekült. III. Richard zsarnoki uralkodása alatt a Lancaster-pártiak őt tekintették az angol trón törvényes örökösének. Az ő meghívásukra Henrik egy kicsiny sereggel be is tört Angliába és a bosworthi csatában 1485 aug. 22-én legyőzte III. Richardot. Ezután elfoglalta a trónt és feleségül vette yorki Erzsébetet, IV. Edward lányát. Ezzel véget ért a Rózsák háborúja. A megfogyatkozott és elgyengült főnemesség fölött Henrik korlátlan hatalommal uralkodott. Biztosította az ország belső nyugalmát, rendbehozta az állam pénzügyeit. Felállította a Csillagkamara nevű törvényszéket, amely politikai ügyekben ítélkezett. Gondja volt a nép anyagi jólétének fejlesztésére és az ő támogatásával fedezte fel a velencei Cabot az észak-amerikai szárazföldet. Tudnivaló ugyanis, hogy Kolombusz soha nem jutott el az amerikai szárazföldre, csak a környező szigetekre. Tőle ered az őslakosságra az indián elnevezés, mivel azt gondolta, hogy Indiában van. Ez a tévedés azzal magyarázható, hogy Kolombusz egy Ptolemáiosz által a Föld méretére végzett becslésben hitt, ami kb. fele volt a valódi értéknek.


VIII. Henrik (1509-1547)


VII. Henrik fia, született 1491 június 27., meghalt 1547 jan. 28. Bátyjának, Arthurnak halála után lett trónörökös és trónra lépésekor feleségül vette annak özvegyét Aragóniai Katalint. A tudományosan képzett és lovagi tulajdonságokkal felruházott fejedelem tanácsadója uralkodása első éveiben Wolsey bíboros volt. Az ő hatására részt vett a franciák és a Habsburgok küzdelmeiben többnyire az utóbbiak oldalán. Luther reformációjával szemben foglalt állást, könyvet is írt ellene, amiért a pápa a defensor fidei címmel tüntette ki. Luther sértő válasza végleg a reformáció ellenségévé tette. 1526-ban szakított a Habsburgokkal, s ezzel kapcsolatban Aragóniai Katalintól is el akart válni. Ürügyül azt hozta fel, hogy lelkiismereti aggályai vannak, de a valódi ok az volt, hogy megunta a nála jóval idősebb feleséget és egy Boleyn Anna nevű udvarhölgyét kívánta nőül venni. VII. Kelemen pápa azonban nem akarta a házasságot felbontani. Ekkor Henrik önhatalmúlag vált el Aragóniai Katalintól és 1533-ban elvette Boleyn Annát. A pápa tiltakozására Henrik elszakította Angliát a pápai fennhatóság alól és saját magát tette az anglikán egyház fejévé. Ezzel magára vonta az egyházi átkot, mire a klastromok javait azonnal lefoglaltatta és a pápaság híveit, mint felségsértőket vérpadra küldte. Így végeztette ki Morus Tamás kancellárt, a jeles humanistát, Fisher rochesteri püspököt és még sok más alattvalóját. 1536 májusában házasságtörés vádja alapján Boleyn Annát is lefejeztette. Ezek után Seymour Johannát vette feleségül, aki egy évre rá szülés után meghalt. Ekkor Cromwell Tamás kancellár tanácsára a német protestánsok felé közeledett és 1539-ben nőül vette Klevei Anna hercegnőt. Mivel csalódott a szépségében hamarosan elvált tőle, Cromwellt pedig haragjában lefejeztette. Még 1540-ben feleségül vette Howard Katalint, a norfolki herceg unokahúgát, de azt is házasságtöréssel vádolta és 1542-ben lefejeztette. Négy hónap múlva hatodszor is megnősült és elvette lord Latimer özvegyét Parr Katalint, ki aztán túl élte őt. Henriknek három gyereke maradt: Mária, Aragóniai Katalin lánya, később Anglia királynője Véres Mária néven és II. Fülöp spanyol király felesége; Erzsébet, Boleyn Anna lánya, aki alatt volt a legerősebb az angol abszolutizmus és VI. Edward, Seymour Johanna fia, aki közvetlenül követte Henriket a trónon.


Kislexikon


InvestituraA hűbéres beiktatása a hűbérbirtokba vagy az egyházi javadalomba.


Jeann d'ArcFranciaország felszabadítója, az angolok máglyán megégették.


Defensor fideiA hit védelmezője


BeauclercSzép diák


A rózsák háborúja


A középkor utolsó évtizedeiben Anglia életét egy szörnyű és kegyetlen belháború nyomorította meg, amelyet rózsák harca néven ismer a történelem. Ebben a Plantagenet-ház két ága állt egymással szemben, a Lancester-párt, amelynek jelképe a piros rózsa volt és a York-ház, a fehér rózsa tábora. Harcuk 30 évig tartott, 1455-től 1485-ig. Amikor az uralkodó VI. Henriket ( a Lancaster-ház sarját ( elmebajosnak titulálták 1453-ban, az uralkodói teendőket Richard yorki hercegre bízták, aki a Protector címet kapta. 1455-ben a király gyógyulni látszott, de Richárd erőszakkal meg akarta tartani a trónt. Így kezdődött a rózsák háborúja. Yorki Richard 1460-ban elesett a wakefieldi ütközetben.


Legidősebb fia leverte a lancesterieket és IV. Edward néven elfoglalta a trónt 1461-ben. Ekkor VI. Henrik felesége Anjou Margit Franciaországba menekült, ahonnan segédcsapatokkal tért vissza Angliába és 1470-ben újra trónra ültette férjét. A következő évben Edward újra felülkerekedett és VI. Henrik a Towerben halt meg 1471-ben. Edward véres bosszút állt ellenségein. Nem kímélte saját öccsét Györgyöt, Clarence hercegét sem, akit a Towerba záratott, ahol állítólag egy hordó borba fojtották.


IV. Edward utóda fia, V. Edward lett, aki gyermekként került trónra. Természetesen báb volt nagybátyja Glouster hercegének kezében. Ez a fiatal királyt és annak öccsét a Towerba záratta, örökösödési jogukat semmisnek nyilváníttatta és maga foglalta el a trónt 1483-ban III. Richard néven. A két herceget a Towerban meggyilkoltatta, parancsára álmukban megfojtották őket. Richard 1485-ben 34 évesen elesett a bosworthi csatatéren. Mindössze 3 évig uralkodott. Legyőzője Richmond grófja foglalta el a trónt VII. Henrik néven, aki a Tudor-ház leszármazottja volt, de oldalágon rokonságban állt a lancasteriekkel. Még 1485-ben feleségül vette IV Edward lányát, így egyesítve mindkét ház trónigényét. Uralkodásával az angol történelem új szakasza kezdődött.


Az érthetőség kedvéért a rózsák háborújában érintett uralkodókat az alábbi táblázatban foglaltuk össze.


Törölje ezt a bekezdést és készítse el a helyére az angol királyokról szóló táblázatot.


Az angol történelem e viharos korszaka nem egy írót, költőt, drámaírót megihletett. Elég csak Stevensonra utalnunk, a Kincses sziget című ismert ifjúsági regény szerzőjére, aki nem kevésbé fordulatos kalandregényében az A fekete nyíl című könyvben ezt a korszakot állítja elénk. A könyvből egyébként több részes nagy sikerű televíziós filmsorozat is készült. Az alábbi keresztrejtvény egy olyan drámaíró nevét tartalmazza, aki több művének cselekményét is ebből a vészterhes, valódi drámákkal teli időszakból merítette. A definiált szavakat mindig vízszintesen kell beírni, a név a vastag függőleges sávban alakul ki.


...az eső.


Dán királyfi, Shakespeare egyik ismert figurája.


Bandita, rabló.


Mezőgazdasági munkaeszköz.


A svéd vöröskereszt elnöke, békeközvetítő, 1948 szeptember 17.-én Jeruzsálemben meggyilkolták.


Magyar ipari város Borsodban.


Fülöp-szigeteki őslakos.


Nobel-díjas író, kitüntetését a Száz év magány című könyvéért kapta.


... Sámuel magyar király.


A bróm vegyjele.


Alföldi város Budapesttől mintegy 80 km-re. Nevében egy háziállat neve szerepel, többek között arról ismert, hogy Kővári Zsolt itt itta meg együltő helyében életében a legtöbb pezsgőt.


Törölje ezt a bekezdést és készítse el a helyére a keresztrejtvényt.


Ez a feladat akár röpdolgozatnak is kiadható. A kiadás évei:


Törölje ennek a bekezdésnek a szövegét és készítse el a helyére az utolsó feladatban látható táblázatot.
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